
โครงการพัฒนาอัจฉริยภาพทางวิทยาศาสตรและคณิตศาสตร  
ประจําป พ.ศ. 2549 (สอบแขงขันรอบท่ี 1) 
วิชาคณิตศาสตร ช้ันประถมศึกษาปท่ี 6 
สอบวันเสารท่ี 4 พฤศจิกายน 2549  เวลา 09:00 – 12:00 น. 

1. นวลอนงคซ้ือดอกกุหลาบ 600 ดอก ในราคาดอกละ 4 บาท ขายไปรอยละ 80 ของจํานวนท่ีซ้ือ
มาในราคาโหลละ 89 บาท ท่ีเหลือขายในราคาโหลละ 30 บาท ขอใดคือกําไรท่ีนวลอนงคไดรับ 

   1,460 บาท      1,380 บาท 
   1,300 บาท    1,240 บาท 

2. ให A และ B เปนจุดสองจุดท่ีไมเปนจุดเดียวกันบนระนาบแลวจะสรางส่ีเหล่ียมจัตุรัสไดท้ังหมดก่ี
รูปโดยท่ีมีท้ัง A และ B เปนจุดยอด 

    5 รูป      4 รูป 
    3 รูป    2 รูป 

3. ไผตนหนึ่งวัดจากโคนตนถึงขอท่ีหนึ่งสูง 2
15  นิ้ว แตถาวัดจากโคนตนถึงขอท่ีสองสูง 4

19  นิ้ว ตัด
ไผชวงขอท่ีหนึ่งและขอท่ีสอง แลวนําไปวัดเชือกเสนหนึ่ง พบวาเชือกยาวเปน 8 เทาของไผท่ีตัดมา 
ขอใดคือความยาวของเชือก 

    60 นิ้ว      52 นิ้ว 
    48 นิ้ว    30 นิ้ว 

4. กรรณิการมีเงินท่ีเหลือจากคาขนมเปนเหรียญ 5 บาท และ 10 บาท อยางละ 10 เหรียญ เธอ
ตองการเก็บเงินใสกระปุกออมสิน 30 บาท แลวจํานวนวิธีท่ีแตกตางกันท่ีกรรณิการจะหยอด
เหรียญใสกระปุกเทากับขอใด 

    13 แบบ    11 แบบ 
    9 แบบ    7 แบบ 

5. สามเหล่ียมรูปหนึ่งมีพิกัด (0,0) ,(1,5) และ (7,3) พ้ืนท่ีของสามเหล่ียมรูปนี้มีคาเทาไร 
    18 ตารางหนวย      16 ตารางหนวย 
    14 ตารางหนวย    12 ตารางหนวย 

6. X เปนผลบวกของจํานวนตั้งแต 1 ถึง 60 ซ่ึงหารดวย 2 ไมลงตัว หรือหารดวย 3 ไมลงตัว หรือ
หารดวยท้ัง 2 และ 3 ไมลงตัว แลว X มีคาเทากับขอใด 

    480     600 
    720    840 
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7.      เปนจํานวนท่ีมีทศนิยมสองตําแหนง โดย 3
1           4

3  เม่ือ A และB เปนเลข 0 ถึง 9  
    และอาจเทากันหรือไมเทากันก็ได แลวจํานวนของ      ท้ังหมดท่ีเปนไปตามเงื่อนไขมีจํานวน 
    เทากับขอใด 
    44 จํานวน      43 จํานวน 
    42 จํานวน    41 จํานวน 

8. ส่ีเหล่ียมผืนผา ABCD และสามเหล่ียมมุมฉาก XYZ นํามาวางซอนกันดังรูป 

 

 

 

 

ใหหา x มีคาเทาไร 
    25 องศา      20 องศา 
    15 องศา    10 องศา 

9. จากรูป 

 

 

แตละชองมีขนาด 1 หนวย  1 หนวย     แลวสามารถสรางเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสขนาด 
2 หนวย  2 หนวย ท่ีเกิดจากเช่ือมรูป 1 หนวย  1 หนวย จํานวน 4 รูป ไดท้ังหมดเทากับ
ขอใด 

    16 รูป      24 รูป 
    25 รูป    28 รูป 

10. แทงไมทรงตันรูปลูกบาศกท่ีมีความยาวดานละ 9 เซนติเมตร นํามาเจาะทุกหนาจนทะลุถึงกัน เปน
ส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีความยาวดานละ 3 เซนติเมตร โดยบริเวณท่ีเจาะนี้อยูท่ีจุดก่ึงกลางของแตละ
หนาและเจาะเปนแนวตั้งฉากแลวปริมาตรของแทงไมท่ีเหลือมีคาเทากับขอใด 

    594 ลูกบาศกเซนติเมตร      567 ลูกบาศกเซนติเมตร 
    540 ลูกบาศกเซนติเมตร    486 ลูกบาศกเซนติเมตร 
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11. นําลูกบาศกขนาด 1 หนวยมาวางเรียงตอกันเปนพีระมิด โดยลูกบาศกท่ีอยูทางปลายตองเปนสี
ขาวสองลูกท่ีเหลือเปนสีดํา ดังรูป 

 

 

 

ถาพีระมิดสูง 10 หนวย แลวขอใดถูกตองท่ีสุด 

 ใชลูกบาศกสีดํา  64 ลูก มากกวาสีขาว 28 ลูก 
 ใชลูกบาศกสีดํา  36 ลูก มากกวาสีขาว 28 ลูก 
 ใชลูกบาศกสีขาว 64 ลูก มากกวาสีดํา  28 ลูก 
 ใชลูกบาศกสีขาว 36 ลูก มากกวาสีดํา  28 ลูก 

12. นักเรียนจากโรงเรียนท่ีหนึ่งจํานวน 425 คน ซ่ึงรอยละ 16 เปนนกัเรียนท่ีมีภูมิลําเนาในภาคเหนือ
ไปรวมทํากิจกรรมบําเพ็ญประโยชนกับนักเรียนจากโรงเรียนท่ีสองจํานวน 1,250 คน ซ่ึงรอยละ 
44 เปนนกัเรียนท่ีมีภูมิลําเนาในภาคเหนือ แลวขอใดคือจํานวนนักเรียนจากภาคเหนือท้ังหมดท่ี
มารวมกิจกรรมนี้โดยประมาณ 

    60 เปอรเซ็นต     37 เปอรเซ็นต 
    34 เปอรเซ็นต    30 เปอรเซ็นต 

13. รูปสามเหล่ียมหนาจั่ว 3 รูป รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 1 รูป และรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน 1 รูป ตามท่ี
กําหนดดังรูป 

 

 

 

 

 

นําท้ัง 5 รูป มาประกอบกันเปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส แลวขอใดคือเสนรอบรูปของส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ี
ประกอบขึ้นนั้น 

    12 หนวย      8 หนวย 
    4 หนวย    สรางเปนส่ีเหล่ียมจัตุรัสไมได 
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14. จากกราฟแสดงทิศทางท่ีกําหนด  

 

 

ขอใดคือจํานวนทางเดินท่ีแตกตางกันท่ีเดินจาก ไป  
    64 เสนทาง      45 เสนทาง 
    34 เสนทาง    30 เสนทาง 

15. จากรูป 

 

 

 

 

 

ถาจุด (7,5) สมมาตรกับจุด (a,b) รอบเสน y  x และจุด (a,b) สมมาตรกับจุด (x,y) 

รอบเสน y  0 แลวขอใดคือคาของ 22 xb   
    49      35 
    25    24 

16. กําหนดให L1 ผานจุด (1,1) และ (3,-3) ดังรูป 

 

 

 

 

ถาเสน L2 ผานจุด (1,1) และตั้งฉากกับ L1 แลวจุดใดไมอยูบน L2 
    (-1,0)      (3,2) 
    (-5,4)    (9,5) 
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17. ให A,B,C และ D เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลมมี AB=BC=CD และAC=BD ดังรูป 

 

 

 

      ตอ BA และ CD ออกไปตัดกันท่ีจุด E ถามุม AED = 40 องศา มุม ACD มีคาเทากับขอใด 
    15 องศา      20 องศา 
    25 องศา    30 องศา 

18. ให O เปนจุดศูนยกลางของวงกลม ท่ีมี X , Y และ Z เปนจุดบนวงกลมซ่ึงมีเสนสัมผัสวงกลมท่ี
จุด X , Y และ Z แตละเสนตัดกันท่ี A , B และ C ดังรูป  

 

 

 

 

ทําให AX = AY , CY = CZ ถามุม ABC = 40 องศา มุม OXA = มุม OZC = 90 องศา แลว 
มุม AOC มีคาเทากับขอใด 

    70 องศา      60 องศา 
    55 องศา    45 องศา 

19. จากรูป 

 

 

 

คร่ึงวงกลมทุกรูปมีขนาดเสนผานศูนยกลาง 20 เซนติเมตรเทากันทุกรูป แลวขอใดคือพ้ืนท่ีของ
บริเวณท่ีลอมรอบดวยคร่ึงวงกลมท้ังหมดโดยประมาณ 

    2,685 ตารางเซนติเมตร      1,918 ตารางเซนติเมตร 
    1,743 ตารางเซนติเมตร    1,600 ตารางเซนติเมตร 
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20. ให AOB เปนหนึ่งในส่ีสวนของวงกลมรัศมี 2 หนวย ท่ีมี O เปนจุดศูนยกลาง ดังรูป 

 

 

 

ให M เปนจุดศูนยกลางของวงกลมท่ีมี OB เปนเสนผานศูนยกลาง ให P เปนจุดอยูบนสวนโคง 
AB โดย MP ขนานกับ OA  N เปนจุดท่ี MP ตัดกับวงกลมท่ีมี M เปนจุดศูนยกลาง พ้ืนท่ีบริเวณ
ท่ีแรเงามีคาโดยประมาณเทากับขอใด 

    0.3 ตารางหนวย      1.3 ตารางหนวย 
    1.5 ตารางหนวย    2.0 ตารางหนวย 

21. AB และ BC เปนเสนทแยงมุมของหนาของลูกบาศกดังรูป 

 

 

 

ขอใดคือคาของมุม ABC 
    65 องศา      60 องศา 
    45 องศา    30 องศา 

22. ให f(x)  23x แลว f(2) 32212  
ถา f(x)  baxa2x 22   เม่ือf(0)1 และ f(1)  3 ใหหาคา b  a 

     4
3       2

1    

     4
1      5

1  

23. นําลูกบาศกท่ีมีปริมาตร 1,8 และ 27 ลูกบาศกหนวยมาทากาวติดกันโดยแตละลูกจะตองติดกับ
อีก 2 ลูก แลวพ้ืนท่ีผิวของรูปท่ีทากาวติดกันแลวเทากับขอใด 

    76 ตารางหนวย      75 ตารางหนวย 
    72 ตารางหนวย    71 ตารางหนวย 
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24. ทาสีแดงบนหนาทุกหนาของลูกบาศกขนาด 4 นิ้วแลวแบงออกเปนลูกบาศกขนาด 1 นิ้ว ขอใดคือ
จํานวนลูกบาศกท่ีมีหนาเพียงหนาเดียวเทานั้นท่ีทาสีแดง 

    36 ลูก      30 ลูก 
    24 ลูก    18 ลูก 

25. นักเรียน 12 คน เปนเด็กผูหญิง 7 คน มีสวนสูงของแตละคนคือ 160, 155, 158, 158,  148, 
152 และ 161 เซนติเมตร สวนสูงของเด็กผูชาย 5 คน คือ 165, 163, 160, 170 และ 155 
เซนติเมตร ถามีเด็กผูชายมาเพ่ิมอีก 1 คน แลวสวนสูงเฉล่ียของเด็กผูชายและเด็กผูหญิงเทากัน 
ขอใดคือสวนสูงของเด็กผูชายคนท่ี 6 

    149 เซนติเมตร      147 เซนติเมตร 
    135 เซนติเมตร    123 เซนติเมตร 

26. ถา 4x  6y  3z   และ x  y  z   ky แลวขอใดคือคาของ k 
    2

9     4
9   

    2
3     4

3  

27. ถา 45A2 39BC672  7662 แลว ขอใดคือคาของ 222 CBA   
    169          149 
    39      38 

28. ถา f(n)  13n
1...1n

1
  เม่ือ n เปนจํานวนนับ 

และ f(1) 4
1

3
1

2
1   แลวขอใดตอไปนี้คือ คาของ f(3) 

     1.0833      1.0865 
     1.0928     1.0956 

29. ใหหาคาของ x เม่ือ  644)(22 xx2    เม่ือ 222 y3y2y5   
     4     3 
     2     1 

30. ถา 2xM75   และ 3yN75   แลว (NM)(NM) มีคาเทากับขอใด 
     2812.0      2160.0 
     2016.0      1890.0 

31. คาเฉล่ียของทุกจํานวนจาก 1 ถึง 100 ท่ีมี 6 เปนตัวประกอบมีคาเทากับขอใด 
     54     51 
     50     48 
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32. ขอใดคือผลบวกของจํานวนเต็มบวกทุกจํานวนท่ีนอยกวา 45 และแตละจํานวนมี 3 เปนตัว
ประกอบ 

     360     345 
     318     315 

33. ขอใดคือคาของ 2326)5(93
)3

1
2
1(

1 


   

      54      23   
      22      18 

34. เม่ือ a, b, c, d เปนจํานวนเต็มบวกแลว aaaa3   , a(bc)  abac และ 

dd  2d ถา 1xx81
3
x3

 x3
 8

3
 1998 แลว ขอใดคือคาของ 2x2

3 
     222     165 
     123     111 

35. กําหนดให abcde  7654321  ถานํา a, b, c, d, e มาจัดเรียงเปน
จํานวนเต็ม 5 หลัก แลวทําให          เปนจํานวนท่ีมีคามากท่ีสุด ขอใดคือคาของ 
abcde 

     32     31 
     29     28 

36. กําหนดให a เปนจํานวนเต็มท่ีไมเทากับศูนย จะไดวา 

1. a0  1 

2. a2a3  a2
3  a5 

ถา 2
n
-2

n-2 192 แลว 2
1)(nn   มีคาเทากับขอใด เม่ือ n เปนจํานวนเต็มบวก 

     2223     2232 

     3223     3233 

37. ถา 200 2
x
5

y
 แลวขอใดคือคาของ x2y2 

     25     16 
     15     13 
 

a b c d e
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38. กําหนดให a, x, y เปนจํานวนเต็มบวก ถา a
x
  a

y
 แลว x  y 

ถา 16
x
 8

y
646 แลว 2y2x

2x2y

  มีคาเทากับขอใด 

      125
63       153

63  

      225
63       250

63  

39. ให 3xy  5 และ  6 xy 11 

ถา x3y2  c2 แลวขอใดคือคาของ c 
      11      6 
      5      3 

40. x2y  a , z2x  b และ y2z  c ถา a, b และ c เปนจํานวนเต็มคี่บวก 3 จํานวน 
เรียงติดตอกันและมีคานอยท่ีสุด แลวขอใดคือคาของ xyz 

      15      9 
      5      3 

41. ถา a, b, c  และ d เปนจํานวนท่ีแตกตางกัน ซ่ึง axb  cxd แลวขอใดคือคาของ x 
      c-a

b-d       c-a
bd  

      ca
b-d
       ca

bd

  

42. a
b

b
a  มีคาเทากับขอใด 

      ba
2b)(a


       2b2a

2b2a

  

      2b2a
ba


       ba

2b2a

  

43. ถา q
q)r(pcp   แลวขอใดถูกตอง 

      1-qc
qp        r-qc

qrp 
  

      qr
qcp        c-qr

qcp 
  
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44. กําหนดความสัมพันธของตัวเลขชุดหนึ่งเปนดังนี้ 4, 9, a, b, c, d, 175, x ถาแตละจํานวน   
มาจากผลบวกของสามจํานวนกอนหนานั้น เชน b49a แลวขอใดคือคาของ x 

      329      322 
      306      305 

45. กําหนดความสัมพันธของเลขดังนี้ 11,41,71,... แลวจํานวนในขอใดเปนจํานวนในตัวเลขชุดนี้ท่ี
ไมใช จํานวนเฉพาะเปนจํานวนแรก 

      161      151 
      131      121 

46. x เปนจํานวนเต็มบวก 8 จํานวนเรียงติดตอกัน แลวขอใดไมใชคาของ x ตามเงื่อนไข 
      1228      1148 
      932      864 

47. ให x 1227 แลวนําแตละหลักของ x มาบวกกันได 1227  12 ถากําหนดวา x อยู
ระหวาง 1 ถึง 2000 และนําแตละหลักของ x มาบวกกันแลวได 25 แลวขอใดคือผลบวกของทุก 
x ท่ีเปนไปตามท่ีกําหนด 

      34166      31060 
      27954      24430 

48. ให s ประกอบดวยสมาชิก 7 ตัว ดังนี้ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 นําสมาชิกใน s มาบวกกันไดผลบวก
เปน 12 แลวขอใดคือจํานวนแบบท่ีแตกตางกันของการบวกตามเงื่อนไข ถาไมใชสมาชิกใน s ซํ้า
กันในการหาผลบวกแตละคร้ัง 

      9      8 
      7      6 

49. ให x เปนจํานวนเฉพาะซ่ึงเม่ือนําตัวเลขในแตละหลักของ x มาบวกกันได 4 ถาแตละหลักของ x 
ทุกตัวไมมี 0 แลวขอใดคือผลบวกของ x ทุกจํานวนท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

      256      255 
      254      253 

50. ถา x3y3 2060 แลว x3y3 มีคาเทากับขอใด 
      728      658 
      602      576 
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51. (a, b) เปนคูอันดับของจํานวนเฉพาะสองจํานวนท่ีรวมกันได 50 โดย ab ถา x เปนผลบวก
ของทุกจํานวนของ a และ y เปนผลบวกของทุกจํานวนของ b แลว ขอใดถูกตอง 

     y  x  106      x  y  200 
     y  x  96      x  y  190 

52. ให (x , y) เปนคูอันดับซ่ึง nyx
yx 

  เม่ือ n เปนจํานวนเต็มบวกใด ๆ แลวขอใดคือคูอันดับ 

(x, y) ท่ีมีสมบัติตามท่ีกําหนด 
     (5,10)      (4,8)  
     (2,4)      (6,12) 

53. ให a , b และ c เปนจํานวนเต็มบวกสามจํานวนท่ีแตกตางกัน ถา a b และ cb แลว
จํานวนในขอใดมีคามากท่ีสุด 

    c
a        a

c  

    b
c       a

b  

54. กําหนดเลข 2 หลัก 64 ซ่ึงมีสมบัติดังนี้ 32 4648   และ 64  10 ขอใดคือผลบวกเลข 
3 หลัก ซ่ึงมีสมบัติเชนเดียวกับ 64 

      20       18 
      16       12 

55. ถา 2yx 64816   แลวขอใดคือคา xy 
      13       12  
      8       7 

56. ในบรรดาผูชมการแขงขันบาสเกตบอล 500 คน รอยละ 30 ไมใชเด็กนักเรียน และบรรดา
นักเรียนท่ีเขาชมเปนนักเรียน ป.6 จํานวนรอยละ 30 และนักเรียน ป.6 ท่ีเขาชมรอยละ 60 เปน
นักเรียนชาย ขอใดคือนักเรียนหญิง ป.6 ท่ีเขาชมการแขงขันบาสเกตบอล 

      58 คน       54 คน 
      46 คน      42  คน 

57. ถาผลตางของเสนผานศูนยกลางของวงกลม 2 วงคือ 10 เซนติเมตร แลว ผลตางของเสนรอบวง
ของวงกลมท้ังสองมีคาเทากับขอใด 

      20       10  
      5       2 
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58. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนหอง ป.6/1 และ ป.6/2 แสดงดังนี ้

 

 

 

 

 

 

 แลวขอใดคือรอยละของนักเรียนท่ีได A, B หรือ C 
      85 เปอรเซ็นต       80 เปอรเซ็นต 
      77 เปอรเซ็นต      75  เปอรเซ็นต 

59. ซ้ือเคร่ืองซักผาและตูเย็นในราคารวมภาษีเทากับ 6,433 บาท เคร่ืองซักผาเสียภาษีรอยละ 6 สวน
ตูเย็นเสียภาษีรอยละ 5 ถาตูเย็นมีราคามากกวาเคร่ืองซักผา 500 บาท แลวขอใดคือภาษีท่ีจายไป
ท้ังหมด 

      433 บาท      352 บาท 
      333 บาท      300  บาท 

60. วรรณวิมล มีลูกแฝด 7 คน โดยคุณยาตั้งช่ือมาใหสําหรับเด็กชาย 4 คน  คือ  จักรภพ  จีรวัฒน 
จามิกร  จิรธร  และเด็กหญิง 3 คน คือ จารุมาศ  จีราวรรณ  จันทิมา  แลวมีแบบท่ี แตกตางกัน 
ก่ีแบบในการใหช่ือเด็กท้ัง 7 คนนี ้

      144 วิธี      90 วิธี 
      72 วิธี      30  วิธี 

61. ถาพีระชัยมีจํานวนพ่ีชายเปนสองเทาของจํานวนพ่ีสาวของมาลีวรรณ และมาลีวรรณซ่ึงเปน
นองสาวของพีระชัยมีจํานวนพ่ีชายเปน 5 เทาของจํานวนพ่ีสาว แลวขอใดคือจํานวนพ่ีนองท้ังหมด 

      9 คน      8 คน 
      7 คน      6 คน 

62. ตองการรับสมัครนักเรียน 800 คน ไปทําการสํารวจความคิดเห็นของคนกรุงเทพฯ เร่ืองการ
เลือกตั้ง โดยใหคาใชจายเพียงพอสําหรับการทํางาน 2 เดือน แตปรากฏวามีนักเรียนมาสมัคร
ทํางานนอยกวาท่ีคาดไว ทําใหทํางานนานเปน 5 เดือน โดยใชคาใชจายเทาเดิม ขอใดคือจํานวน
นักเรียนท่ีลดลงไปจากท่ึคาดไว 

      480 คน      420 คน 
      360 คน      340 คน 

0
2
4
6
8

10

A B C D F
เกรดจํา

นว
นนั

กเ
รีย

น(
คน

)
ป.6/1

ป.6/2
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63. ตารางการฝกขี่จักรยานของวันวิชิต ในเดือนกันยายน คอืพักวันจันทรและวันพฤหัส วันอาทิตย
และวันพุธ ซอมวันละ 85 กิโลเมตร วันท่ีเหลือซอมวันละ 40 กิโลเมตร ถาวันท่ี 1 กันยายน เปน
วันจันทรแลวในเดือนนี้วันวิชิตขี่จักรยานเปนระยะทางเทากับขอใด 

      1,245 กิโลเมตร      1,200 กิโลเมตร 
      1,160 กิโลเมตร      1,020 กิโลเมตร 

64. ถาทรงกลม และกรวยสามารถบรรจุในทรงกระบอกเดียวกันไดพอดี แลวขอใดคือปริมาตรของ
ทรงกลม : ปริมาตรทรงกรวย : ปริมาตรทรงกระบอก 

      4 : 1 : 3      2 : 3 : 1 
      3 : 1 : 4      2 : 1 : 3 

65. ในการประชุมผูปกครอง และนักเรียนช้ันอนุบาลหอง 3/3 คุณครูกําหนดวานักเรียนตองมากับ
พอหรือแมคนใดคนหนึ่งเพียงคนเดียวเทานั้น ไมมีนักเรียนในหองนี้ท่ีเปนพ่ีนองหรือฝาแฝดกัน 
ถาหนึ่งในสามของคนท่ีมาประชุมเปนพอ หนึ่งในหกเปนแม หนึ่งในส่ีเปนนักเรียนชาย และมี
นักเรียนหญิงท้ังหมด 6 คน แลวขอใดไมถูกตอง 
  ถาเด็กชาย 4 คนมากับแมแลวเด็กหญิงทุกคนมากับพอ 
  ถาเด็กชายทุกคนมากับพอแลวเด็กหญิง 2 คนมากับพอ 
  ถาเด็กชายทุกคนมากกับแม แลวเด็กหญิงทุกคนมากับพอ 
  ถาเด็กชายทุกคนมากับพอ แลวเด็กหญิง 4 คนมากับแม 

66. ในการวัดอุณหภูมิเราอาจวัดเปนองศาฟาเรนไฮต(F) หรือองศาเซลเซียส(C) ซ่ึงสามารถเปล่ียน
จาก F เปน C หรือเปล่ียนจาก C เปน F โดยมีสูตรดังนี้ F  1.8 C  32 ถาอุณหภูมิในตอน
เชาวัดได 6 องศาเซลเซียส อุณหภูมิในตอนบายเพ่ิมขึ้นวัดไดเปน 17 องศาเซลเซียส แลวขอใด
คืออุณหภูมิท่ีเพ่ิมขึ้นเปนองศาฟาเรนไฮต 

      19.8 องศาฟาเรนไฮต      18.8 องศาฟาเรนไฮต 
      17.8 องศาฟาเรนไฮต      15.8 องศาฟาเรนไฮต 
67. นํากระดาษ 200 แผน ซ่ึงแตละแผนบางมาก ๆ มาวางซอนกันวัดความสูงได 1 เซนติเมตร ถาตัด

คร่ึงกระดาษปกนี้แลวนํามาวางซอนกัน แลวดําเนินการตัดคร่ึงกระดาษแลววางซอนกันอีก ทําซํ้า
เร่ือย ๆ จนไดกระดาษสูงประมาณ 20 เมตร แลวขอใดคือจํานวนคร้ังท่ีตัดกระดาษ 

      15 คร้ัง      12 คร้ัง 
      11 คร้ัง      9 คร้ัง 

68. กําหนดใหความสัมพันธของตัวเลขชุดหนึ่งเปนดังนี้ a, 8
54  , 2

13  , 8
32  , b แลวขอใดคือคาของ 

)(0.081b)(a 5
4

125
1   

     6.388      5.488 
     4.612      4.112 
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69. จุด  A, B ,C  และ D เปนจุดท่ีเรียงลําดับอยูบนเสนเดียวกันโดยท่ี AB  2BC  CD แลว ขอ
ใดถูกตองท่ีสุด 

      AB เปน 5
3  ของ AD  

      BC เปน 4
1  ของ AD 

      BD เปน 5
2  ของ AD  

      AC เปน 5
3  ของ AD 

70. AB และ XY เปนเสนตรงสองเสนตัดกันท่ีจุด O โดยมีมุม AOY  a 15 ,   
 มุม BOX  b 2a และมุม BOY  3b แลวขอใดคือคาของ (ba)(b  a) 

      2945       2673 
      2465      2187 

71. ให ABC เปนสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมี B เปนมุมฉาก ให D เปนจุดบน AC และ E เปนจุดบน AB 
โดย AD  AE และ DE  BE ถา มุม DAE  30 องศา แลวมุม CBD มีคาเทากับขอใด 

    67.5 องศา      52.5 องศา 
    45 องศา    37.5 องศา 
72. ลากเสน 1 เสนในวงกลมรัศมี 1 หนวย จะแบงวงกลมออกเปน 2 สวน ถาลากเสนท่ีสองใหตัด

เสนแรกในวงกลมจะแบงวงกลมออกเปน 4 สวน ถาลากเสนท่ีสามใหตัดท้ังสองเสนแรกท่ีจุดใหม
ท่ีไมใชจุดตัดของเสนสองเสนแรก จะแบงวงกลมออกเปน r สวน ถาลากเสนท่ีส่ีภายใตเงื่อนไข

เดิมจะแบงวงกลมออกเปน s สวน แลวขอใดคือคาของ 24
s

23
r   

     144
13      144

12   

     169
13      169

12  

73. ABCD เปนส่ีเหล่ียมผืนผา ให E เปนจุดบน AB ซ่ึง AE : EB  3:2 แลวขอใดคือพ้ืนท่ีของ
สามเหล่ียม ACE : พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียม ABCD 

     3
5      2

3   

     3
2      10

3  

74. ABCD เปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส ซ่ึงบนดาน CD มีหกเหล่ียมดานเทา CDEFGH แลว ขอใดคือคาของ
มุม ADE 

    150 องศา      145 องศา 
    140 องศา    135 องศา 
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75. ABCD เปนส่ีเหล่ียมคางหมูท่ีมี AB ขนานกับ DC และมุม ABC  90 องศา ให X เปนจุดบน 
CD ซ่ึง  AD  AX  CX ถามุม DAX  48 แลวขอใดคือคาของมุม BAC 

    57 องศา      48 องศา 
    38 องศา    33 องศา 

76. ถาเสนรอบรูปของส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวเทากับเสนรอบรูปของวงกลม แลวขอใดคือสัดสวนของพ้ืนท่ี
ของส่ีเหล่ียมจัตุรัส ตอ พ้ืนท่ีของวงกลม 

       : 4       : 3 
       : 2       : 1  

77. A เปนพ้ืนท่ีของวงกลมท่ีมีเสนรอบวงยาว 6 หนวย B เปนพ้ืนท่ีของวงกลมท่ีมีรัศมียาว π
4

หนวย แลวขอใดคือคาของ C เม่ือ B
A2C   

       2
3π        3

2π  

       4
3π        4

π  

78. ABCD เปนส่ีเหล่ียมผืนผา ท่ีมีดาน AB  15หนวย BC  10 หนวย ให P เปนจุดบน AB และ 
Q เปนจุดบน CD ซ่ึง PQ ขนานกับ BC ให M เปนจุดบน PQ ซ่ึง DM  9 หนวย MC  12 
หนวย และมุม DMC 90 องศา ให x , y และ z  แทนความยาวของดาน BM , MP และ BP 

ตามลําดับ โดย 222 zyx   แลวขอใดคือคา x 
    13 หนวย      12 หนวย 
    10 หนวย    9 หนวย 

79. p เปนจํานวนจุดยอด 

q เปนจํานวนดาน 

r เปนจํานวนหนา 

ใหลูกบาศกขนาด 6 หนวย  6 หนวย  6 หนวย จํานวน 2 ลูก นํามาทากาวติดกันใหเปน 
รูปทรง s แลวขอใดตอไปนี้คือ pqr ของ s 

    26    24 
    22    20 

80. C เปนวงกลมรัศมี 20 เซนติเมตร แบงกลมนี้ออกเปน 3 สวนเทา ๆ กันตัดสวนหนึ่งออกไป นํา
รัศมีท้ัง 2 ของบริเวณท่ีถูกตัดมาชนกันแลวติดเทปใหเปนรูปกรวย แลวขอใดคือพ้ืนท่ีฐานของกรวย 

    664 ตารางหนวย      656 ตารางหนวย 
    559 ตารางหนวย    503 ตารางหนวย 
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81. ABCD เปนส่ีเหล่ียมผืนผา ตอDA ไปทาง A ถึง E ให DE  DC ลาก EB, EC และ BD ถา
พ้ืนท่ีสามเหล่ียม CDE  8ตารางหนวย และพ้ืนท่ีสามเหล่ียม BCD  3 ตารางหนวย แลว ขอ
ใดคือคาของพ้ืนท่ีสามเหล่ียม ABE 

    6 ตารางหนวย      5.5 ตารางหนวย 
    5 ตารางหนวย    4.5 ตารางหนวย 

82. ตองการลอมร้ัวรอบบริเวณส่ีเหล่ียมเพ่ือแบงบริเวณสําหรับเล้ียงไกและกระตายไมปะปนกัน ถาใช
ร้ัวไปท้ังหมด 240 เมตร และบริเวณท่ีลอมร้ัวมีความกวาง 42 เมตร แลวพ้ืนท่ีใชเล้ียงสัตวท้ังสอง
ชนิดมีคาเทากับขอใด 

    4,788 ตารางหนวย      4,446 ตารางหนวย 
    3,276 ตารางหนวย    2,394 ตารางหนวย 

83. AB เปนเสนผานศูนยกลางของวงกลมท่ีมี C เปนจุดศูนยกลางและมีรัศมี r ในขณะเดียวกัน
สามเหล่ียม ABX เปนสามเหล่ียมหนาจั่วท่ีมีพ้ืนท่ีเทากับพ้ืนท่ีของวงกลม C แลวขอใดคือสวนสูง
ของสามเหล่ียม ABX 

       2
rπ  หนวย       r2 หนวย 

       2r หนวย       r หนวย 

84. กรวยไอศครีมสูง 10 เซนติเมตร เสนผานศูนยกลางท่ีปากกรวยยาว 5 เซนติเมตร กรวยนี้บรรจุ
ไอศกรีมรูปทรงกลมรัศมี 1.5 เซนติเมตรไดมากท่ีสุดเทากับจํานวนในขอใด ถาไอศกรีมถูกบรรจุ
ในกรวยเกือบท้ังหมด 

    6 ลูก    5 ลูก 
    4 ลูก    3 ลูก 

85.  a คือพ้ืนท่ีของรูปแปดเหล่ียมดานเทาท่ีแรเงาดังรูป 

 b คือพ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมดานเทา ABCD ท่ี E, F, G และ H เปนจุดก่ึงกลางของดาน AB, BC, 
CD และ DA ตามลําดับ แลวขอใดคือคา a : b 

 
 
 
 
 
 
 
    2 : 3    1 : 6 
    2 : 7    1 : 7 

C

BE

FH

G

A

D
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86. ให 4r2qpB   เม่ือ p , q และ r เปนจํานวนเฉพาะ ถา 3xBA   แลวขอใดคือคา
ของ A ท่ีเปนไปได 

    pqr          52 rqp   

     333 rqp      32 rqp   

87. จากรูป กําหนดใหพ้ืนท่ีของ R1  1 ตารางหนวย แลวขอใดคือ พ้ืนท่ีของ R2 

 

 

 
 
 
 
    2 ตารางหนวย      1.5 ตารางหนวย 
    1 ตารางหนวย    0.5 ตารางหนวย 

88. ชาญวุฒิขี่จักรยาน 5 กิโลเมตรแรก ดวยความเร็ว 20 กิโลเมตรตอช่ัวโมง อีก 5 กิโลเมตรตอมา 
เขาขี่จักรยานดวยความเร็ว 10 กิโลเมตร ตอช่ัวโมง ขอใดคืออัตราเร็วเฉล่ียในการขี่จักรยานของ
ชาญวุฒ ิ

    13.0 กิโลเมตร ตอ ช่ัวโมง    13.3 กิโลเมตร ตอ ช่ัวโมง 
    15.0 กิโลเมตร ตอ ช่ัวโมง    15.5 กิโลเมตร ตอ ช่ัวโมง 

89. จากรูป 

 

 

 

 

 

สามเหล่ียมทุกรูปเปนสามเหล่ียมดานเทา แลวขอใดคือพ้ืนท่ี ท่ีแรเงา : พ้ืนท่ีสามเหล่ียมรูปท่ีใหญ
ท่ีสุด 

     3
1     16

3  

     4
1     15

4  
 
 

R1

R2
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90. จากรูป 

 

 

 

 

ขอใดคือผลบวกของมุม 1 , มุม 2 , มุม 3 , มุม 4 , มุม 5 และมุม 6 
    180 องศา      250 องศา 
    300 องศา    360 องศา 

91. จากรูป 

 

 

 

 

 

 

ขอใดคือคาของ x 
    40 องศา      60 องศา 
    80 องศา    100 องศา 

92. จากรูป 

 

 

 

 

 

ขอใดคือคาของมุม ABD ถา ABC เปนสามเหล่ียมดานเทาและ BCDE  เปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส 
    105 องศา      115 องศา 
    120 องศา    135 องศา 
 
 

1 2

3

4 5

6

A

B C

DE

140O

140O
140O

x
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93. สามเหล่ียม ABC และสามเหล่ียม ABD เปนสามเหล่ียมหนาจั่วท่ีมี ABACBD ถา BD และ 
AC ตัดกันท่ี E เปนมุมฉาก ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

แลว มุมCมุมD มีคาเทากับขอใด 
    145 องศา      135 องศา 
    125 องศา    115 องศา 

94. วงกลมรัศมี 6 หนวยจํานวน 4 วง บรรจุในส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมี P เปนมุมยอดมุมหนึ่ง Q และ R 
เปนจุดท่ีวงกลมสัมผัสดานของส่ีเหล่ียม ดังรูป 

 

 

 

 

แลวขอใดคือพ้ืนท่ีของ สามเหล่ียม PQR 
    270 ตารางหนวย      180 ตารางหนวย 
    108 ตารางหนวย    54 ตารางหนวย 

95. เสนตรงสามเสน x2y  12 , x  2 และ y  1 ตัดกันเปนสามเหล่ียม ดังรูป พ้ืนท่ีของ
สามเหล่ียมรูปนี้เปนเทาไร 

 

 
 
 
 
    20 ตารางหนวย      18 ตารางหนวย 
    16 ตารางหนวย    14 ตารางหนวย 

A

C

B DE

R

P Q

y

x

x = 2

y = 1
x+2y = 2
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96. จากรูป 

 

 

 

 

 

 กําหนดให  (EC)2 (AE)2(AC)2 
(CD)2 (CB)2(BD)2 

และ  (CD)2 (CF)2(FD)2 
ถา AC  BC และ CF DF แลวขอใดคือคาของ (AC)2 (CF)2 
    265.5      264 
    256.5    256 

97. กําหนดให L1 และ L2 เปนเสนตรงสองเสนตัดกันท่ีจุด A ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

โดย L1 และ L2 ทํามุม 12 องศา ซ่ึงกันและกัน สรางสามเหล่ียมหนาจั่ว ABC ให AB  BC 
แลวสรางสามเหล่ียมหนาจั่ว BCD ให BC  CD ถาดําเนินการสรางสามเหล่ียมหนาจั่วตอไป
เร่ือย ๆ แลว จํานวนสามเหล่ียมหนาจั่วท่ีมากท่ีสุดท่ีสามารถสรางได มีจํานวนเทากับขอใด 

    9 รูป      8 รูป 
    7 รูป    6 รูป 
 
 
 
 
 

CA

B

D

12O 12O

L1

L2

C 

D 

B 

13 

5 

9 

E F 

A 
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98. กําหนดให O เปนจุดศูนยกลางของวงกลมท่ีมี AB เปนคอรด ตอ AB ออกไปทาง B ถึง C โดย 
BC เทากับรัศมีของวงกลมลาก CO แลวตอ CO ไปตัดเสนรอบวงท่ี D ดังรูป 

 

 

 

 

 
 ถามุม DOA  x องศา และมุม ACO  y องศา แลว ขอใดถูกตอง 
    x  3y        x  2y 
    x  y     x  4y 

99. จากรูป 

 

 

 

ถารัศมีวงกลมเล็กเทากับ 4
2 หนวย ในขณะท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญมีพ้ืนท่ี 1 ตารางหนวย แลว

ขอใดคือพ้ืนท่ีบริเวณท่ีแรเงา ถา 222   
    0.108      0.107 
    0.018    0.017 

100.  
 

 

 

 

 
  

จุด (7,5) สมมาตรกับจุด (a , b) รอบเสน y  x แลวขอใดคือคาของ ab 
    2      10 
    12    14 
 

A

D

B

C
xo yo

O

0 

( 7 , 5 ) 

x 

y 
y=x 


